2

1K sk ,o 1.k Bk 1y M@k,

(WHOLE NUMBER AND OPERATIONS WITH WHOLE NUMBER)

L -
28F.JaY

1.k B[ ;k ¥Whole Number#

3o el UTe # UM WA J1raT Udhd Wl & dR H UeT 7 |

1234, . ., ST UIHd W& € | &1 AU qa1 Fahd o (b afe oA oga g 3
A S UIhd AT BT TSRT ST AT 9% e e

SR 2—2=0, 5-5=0 I8 0 (IX) U< &I & &, FT Ig Uhd a4 3 ?

T, YR UTGd W@ Rl 2| W 8 g9
3aegHr & | afe fbxll Ug o i fRifear 931 &f
IR dfal IS¢ WY, A1 Ue W 931 fafeanei @ A
F7 BRI? 3H U BT SId1d < & folg T0MT |
@ AT I BT W) MATIRAT BRI | IE At
&1 s FSTH T F=a @ A1 T AT WA ©
Ul §EAT FEand o O "@m a1l W ueRia
PA B | AT

qu =T (W) = 0,1,2,34,5 — — —, M4 |

31y, T DI AHSM BT YA N :

1, AT @ URF 10 . 2 | AT 7 . DI BT TAT 3 B, P U WERIGT Al IAD a1 fohaT

T Y qA? 10 — 7 =3 (@MU & M H4 &)

3—3=0 (49 BT M HA )
AT & U I w9 99 | 39 0 IS gRT g9 © |

2 M BT H A I DI 5 S QU | I 7 2 A AIeT Bl Raarr 37 &R 3 79 7 @ o |
39 M b U fhaeT dgg, qd?

3. JEM @ 9T 100 UST &Y T Hidl & T8 I 80 UST WR TIfOTT e 20 U1 WR fasi=
BT B BT 21 SAD! 39 DUl F fha UsT e g9?

'q“'“f TRl B T T R Gl (Representing Whole Numbers on A Number Line)

TUT AT DI Yeb AR NN WR @ o o1y 3o idl § RETgAR Ush IRel X@T Wiy
Rt T & R *3 faga o g




i : |- L] L] T T T fA"
7 8 9 10 11 12 13 14 15
e 2

S IR fawg @1 0 9 fe@n | I & SR 3R & fd=gall oR &Her 1234 — — —
s G foRd | T TRAT AT Dl SGHR 3T 9T Ibhd & (b DIH—T AT g1 82 39D
forg e f e W= @ R IR @ AT S99 Ol | gs! g AT BIer ?

My S € 6 01,2345, ., 3R YO WY €| QMRY, ST 0N Bl AEIIT -

1) upd A & 9 o gof Al @ fog off w8 2

2) | BIC Yot =m0 ¥

3) AT NI WR 0 W QIR AR HHEN: QU W 9gd HH H fe@rl W 2 3 0+ 1
=1,1+1=2,---101+1=102,102+1=103,103+ 1 =104, - - -, ST |

4) IR T TR I 3R ¥ §fY 3R &T %A Tcd HH H 8, o ...4,32,1,0

5)  99Y I91 gl A el fQwrs o Al | ®ifd Al M9 IS I g1 AT |red
g O SHH U IS IR IAD] Tl g1 AT U &l ST Fehcll © | ST S AT &
R AT BT |

6) 50 @I Ydadl AT 49 § 17 BT Ydad! AT 16 & | FAT I BT 4T gdach AT gR1?

-—
.

[ BT (Addition of Whole Numbers) —

JeIT WIT W 3 + 2 = 5 fe@rsy

T Nl 9134 |

TR A IR IR 3 WIH el | (3 W Ugd)

31d 3 AW & W el | (HEl Ug?)

9 USR 39 LI F A 5 8, 3 3 + 2 = 5 B

A oD~




. MY W A T bR AT AT g1 T U9 BT S Bk |
G  4+5 i 6+4 Gi) 5+7
W, RT3 +4=4+3%8 7 I WG R AT |

2 T’f HEARA BT ECSHT (Subtraction of Whole Numbers)

e YT Wl 991 gl A | eidl qof Her geE o gl 2 | afe A got
AT BT TSQ AT 3R 0 UIC BICT 8 | MY, 3D 0 Up fehaTeheltd o |

8 — 5 =3 Pl G W[ W T :

+8

[ | | | [~ 1 | | [ | | |
— 1

| | | % % | | | | | | | |
012W9101112131415
-5 = 4
1) Uh AT @l Gifey |

2) 0 ¥ 8 WIT <l 3R =ef |

3) 3@ 8 ¥ 5 WIT Il 3R el | (M & fog Iifl @R =rel)

4)  If® amy o Reafd 0 & 3 W7 IRA SR 7, 31 8 — 5 = 3 BT
AIfe, BIE A& A 91 9@ ger R H Ja7 g qof dwer fAer?

AT WGT gAY (HfTRIT SETERON &Y ST b |
Q0  6-2 (i) 7 — 4 (iii) 8 — 3
AT NG W YU G & O Pl AR S AHT & |
SN :3x4=123A73+3+3+3=12
TN Rl R BT AR—AR S @1 UfhAT 2| 38T, 30 WA V&l W IR o |




[ | ¥V | | [ 1 ¥ | | |
1 1

% T 1T T 1 1
& 9 10 11 12 13 14 15
5

0 33 WGH TATH IR IR T d¢ 59 PR AT 0 A 3, 3T 6, 6 I 9 dAT 9 A
12 W Ugad & |
AT 3 X4 =12
1. TReT N R AEfRad gedt B guigy |
i  4x3 i 3x2 @) 0x2

(ivy 2x3 (v) 3x3

T T &7 Ahd & b AT 12 F 3—3 & W 910 fha= IR IR} IR ded
f 0 Ut B ST | 39 AT BT R B U 3, U hATHATT R ©

M WA 2 fb 91T IR—9IR ge™ & ufshar ® |

A 12+-3H, 12—-3=9 ([P IR) 12 ¥ 3-3 GH G T AR
9-3=6 (VIR) IR IR FoH R LI W UG ¢ |
6—3=3 (dMaR) T 12+3=4
3-3 =0 (AR 9R)

I% | L lll%%l
0 1 2 3 45 6 7 8 9 10 11 1213 14 15

IEERS
FIT MY AT AT R TBR Si1d Ahd & b 8 DI 3 W YUIa: W1 AT ST FavelT ferar




8 TRTI—6
AN (Practice) 2.4
1, fFeforRad o deereli &1 9RT R Y@ W fRrsy |

Q) 8=2 (i) 8«4 (i

T & 1T 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 T 3T BT TANT fhar ST € | 39 YOIl BT <19fidh
YUTTell hed & | STeIHe Uolell § Te8ls &1 AT Bl AT JF $dhls b AT & AT 914
BT 10 0T, APHST DI FAT BT AR A TEIS DI G&AT B FIY A BT 10 IO TAT EOIR
DI G BT IR A gl D F&AT & TG A BT 10 0T & | $HA 3T A $4T DR
AT ugfa # SR IS Hemsit db ugad € |

O 1769 =7 X 100 + 6 X 10 + 9 X 1

769 ¥ I AT BHIT: 700, 60, 3R 9 & —

8 -1 (v) 8 -8

I RES] TETS SHTg
ESIEIRERIC 7 X 100 6 X 10 9 X 1
= 700 = 60 =9

T8 HRUT 2 fb 769 BT 700 + 60 + 9 B faRd wu ¥ fewrd €|

TAT 4579 F 5 BT WG T I |
g
It €1 T GAT 4579 F 5 Ahel b W W 2 |

Jd: 5 BT AR A = 5 X 100 = 500

=T 3214 H T b B WY A9 oTGdR 59 Tl Bl Sfid BT |

g

TRAT 3214 T 4 SHIS B WMH R 8, 5U PR 1 TS, 2 Jhel, I 3 oIk & WH TN T |
4 PTREMT A =4 X1=4

1 BT R A =1 X 10 = 10

2 B WG A = 2 X 100 = 200

3 Pl WIII A = 3 X 1000 = 3000

Sifd : 3214 = 3000 + 200 + 10 + 4 = 3214



ol WEr ud guf Hemr wRodfhant

'd

393237310 &I TRAC] (M @) FR&T ST HIFTY |

393237310 I URIdT AT
= 393237310 9 1 3P

= 393237311

ed

393237310 &I Ydadi (T &) F=AT S1d DI |

393237310 9 Udh HH

393237309

—_

HE BICT Wrd Fe&T B w1 22

S A YU G UTdd G T8 7

I8 YU AT 918y Sif 5 @l gdadi &7
45 B Tl I AN ATy forfgg?

41608 TAT 41806 H DI W AT ToI B°

I AU U FeE 9 © AT 3N gAY

() IR BATHaIRTILIL | (... ... )

) W BATWIARTIL [(...... )

(i) AT UTpa e H S UTRd WRAT PGS ¥ YNk IR e 2
(.. )

(iv) 4215 H 2 BT AT AT 200 B0 (... ... )

v) 4i5FH2@rfbaAT2R( ... ... )

(viy FIH ST QU 6T ARl qars ot dadi 2 (L. ... )

(vi) 3857 H8 R b WH R e (...... )

(vii) 41 U9 50 & g 9 goi W F (.. ... )

feriforRaa weamett @ gdadt weard forRay —
@ 25 ) 79 (i) 520 () 1100 (v) 52332



10 TfTa—6
8. frferRaa sl @ wadl Ay falRay —
0 25 () 520 (i) 1100 (iv) 52332
9. T APl B T BICT QUT =T oty |
10.  Of9 3@l o e 991 gl e fofay |
1. U 3Dl B T S g B: APl B FIW BICT YOI FEAT BT AR 1A DI |
12. fa=feRad SRt &7 9gd 9 ° foRgu |
252, 557, 18, 421, 497, 731
13.  fa=faRaa Gamt @ ged %9 § falRau |
225, 458, 69, 59, 617
14. fa=faRad & @9 A A= 910 IRG U 89K B ® ?
@ 750006 (i) 705006 (i) 7005006 (iv) 750006
15, 6 X 1000 + 3 X 100 + 8 X 10 + 7 X 1 Bl Udh I & ®U H foIRey |
16. O @I R <9y 6 A Y W g 98 2

@) a. 4+3=7 b. 344=7
c 0+2=2 d. 240 =2
e 4+3 =3+ 4D A B

i a 4 —3 =1 b. 7—4=3
c 6—2 =4 d. 10 — 5=5
e. 5—2 T2 — 5 Sid B

() a 2X3 =6 b. 3X2 =6
c 2X5 =10 d. 5X2 =10

(iv) a 6+2 =3 b. 8+4 =2

MY S 2 b <1 90T Hemsi &l ANThel §HEM Udb gUi A¥T BT 2, I8 qUT Aenaif
BT AN B U Have | € |

e qoi Hmsll &1 [Uhe el Yo ReT &1 Al Yo WA O & foly Havd aH
BT UTeA PRI © | $91 UBR AT IT 0T ARARIT BT ARTHS Fad Yol =T 81 I 98 91 &
o qerm afe <1 ot Wil o1 SfaR Wad Yol WRAT 81 A1 98 HCH & fol¢ Hakdh (R &1 uTer
BT |

gy, < & T fohardha ¥ o & gl de fha—fdha dfbamsi & oy davs
e @1 ares el 2|

X fBIe (AcTIVITY) 5.

MMYSHT FHB FeERll @ ARl &1 T8 7 | ARl # ugell ufad # o ger i @i @
WRT AT ©, 91! Gfdaal &l ST YbR 9RT | HHIB 8 B 918 AT W AT forgax ufdd &

it Rad @™ &1 W |
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ol WEr ud guf Hemr wRodfhant

43

[

ol

6

Ll Ll 8

6 LC YA

3 66 9

Gl Ll g

8 0 14

0 g e

€l 6¢ c

(=T1+¢ 2 9€ =TI X¢ m%_n (=Cl—¢ m S1=71+¢| ¢ € ;

¥ 1 I 1 wBn@b | v Tr | Bn@b | v T

royfpu 1 66n@6 | oy ufgu | oiln | oywufpu |l | ornfpu |4

SR B | T T A I LR | ¥ $AIr | o A |

;'n yABE | AQniX |y yABE | fapa |y uABE | ADXE |y ABr [ yfpu | wABr | @




12 TRTI—6
IRIad IR BT @R qarsy & A dfshaneti & aRems gwem gof W g 1d
fpe—fh &1 oM gHem Yol w=en 981 €, I8 41 Ay b s99 1 spy Maerar &7
e & b a1 ol Al a1 Al ST S1Y dl GBI ATk gH gUT ST Bidl ©
Td a1 Yol ERARIT BT OEh |l Had YUl W& BIAT © | UG &1 YoT WAl &l 3R Ud
RIS Aad gl AT 8l BT © | 37a: QU1 W&y ART U o7 & oy Heares 1 &1 arer
I B, TG TS UG 1T Bl Ulhd & oIy Harep o &1 ura 181 d=dl |

a9 e fb 9 B a1, 9, 3k 9 2|

gl o 97 9 fierd 8 3R R fAae) 9 9 9 fAiera 8 31edr 9 9o 9 uga fAaax iR
A e, 59 3T YR ¥ fAeq § 7 o=k ® ? R el Refadt e e § 7

T & Refoi o od # 31, 9 IR ¥ Te 91 i @ 21 99 < uRRefaat § ueh
g 9 81 A1 I W 59 R a7 weed fm ded § | a1 A &1 m gl S
P S & ol 9 27 M8y, Udh SaTevvl o |

A T 3, 4, 5 BIg dF gUT H&I &

TEel (3 + 4) BT INT BN TG INTHA H 5 SIS df 3 +4) + 5 =7 + 5 = 12 ST |

3 3 H (4 + 5) BT ANTHA Sk @ 3 +(4+5)=3+9= 12 3N |

T gF Rafadl § Inmed 999

SIPT St e demen & forw e <
1. 2,3 4 2. 6,7, 8
3. 0, 1,2 4. 4, 13, 17, 20

T HCH BT fhar # 1 I8 Iy ARY 81 2

T (13 — 6) — 5 =13 — (6 — 5) BN, Sifd Bx?

AT U 2, b "gem # Iead & g &1 ureie A8 BT B

TNF— FSTENUT oThx SS9 e & folv Aread & | & S & |

AN (Practice) 2.5

|
.
¥
!
:
;

1 4+e6)+5 =[] 2. 4+ (6 +5) =[]
3 12+6+[ )= 20 4. ([]+e) +2 =20
5 B+9)+[ = 25

6 (12 +8)+[ = [ ] +(8+10)

7 6+2)+[_1= [] +@+03)



w

qof "@m ud qul wem w)odfhand 1

(1)  faifea arferar # Red @<t @ qot o
Ul T X YU T = UM%, YU 6T § AT A

7 X 9= |63 Ui d@=aT| 8 X 12 =
23 X 15 = 12 X 0 =
0 X 12 =

T QAT BIS & YUl AT A Fbdd & [OdT JUHAHel Ul H&T T8 & |

o kAT () @ FErdr 9 died @ @i 3 qof dr 9RY | B daTdl & g
qrd H Usel Wel Iy W 7|
X 0 1 2 3

0

0
1
2 2
3

12 X 5 =| 60
3F 1 AR BT hH GEADBR O IR R ;

afg 357 x 486-1734028#6#@?@@7({@3@%—

486 X 357 =
AR  (Practice) 2.6
1, R werr 4Ry —
1) 87 x 887 = 887 X
(i) 279 x = 481 x 279
(iii) 303 x 117 = X 303
@) X 583 = 583 x 179

3T AU &1 HAITAT BT T[0T HRAT AT | S, 37 BHF <1+ AR Pl 0T HRD
<Y |
2,59 6 A G BT ARG g2 7 UBR | 0T HRY Ud oHe qrad § 9RY |



14
2x(5x6) =
5x(6x2) =
6x(5x2) =
2x(6x5) =
5x(2x6) =
(6x2)x5 =

HHHHHH

2x5)x6
(5x6)x2
(6x5)x2
2x6)x5
(5x2)x6
6x(2x5)

TfoTa—6

HHHHHH

wwﬁ@ﬁﬁmww—w%‘?ﬁﬁﬁr #ﬁﬂ?ﬂ@mﬁfﬁrwﬁﬁﬁf
TIBT I O PR Fhd & AR IR &1 YT | T Aead I a9 dearr 21 s IR
3T 41 31 T HE&Y ofdx 39 M &1 Sa $IfTg |

1. feferRaa Raa @vsi @1 gfid FHifsg —
(i) 4x(5x6)= (4x[ _])x6 (i
(i) 3x(7x5) =@Gx[_]) x5 (v
v)  7x@x5 =7x(_]x3)

8x(4x2)=[ |x2
2x(8x|:|) = 8x(|:|x 4)

T8 MY Ul I HeaRll § Wl &R @ §, AM®Y, Qe of |

JQTeNT 1.
20 = 5
5) 20 (4
20
00

TEl Yo 5 9 9RThl 4 2 |

R YIS, YIoTh 9 YNRTh] H Plg Tr 87

20=5x4

AT = HIOIh X AT

SEI8vvT 2.
21+ 5
qTY
LINED 5) 21 (4
— 20

1

AYH



waaTmiTﬁﬂ@nq?ﬂﬁmm 15
fSra @ # 9T fQar S @1 § 9T dEardr § (21 W 2 )
R d@r & ¥rT {331 S J@T & 9o dedldl © (5 Woid B 1)
I IR W SIaT € 9RThd heelal 8 (4 9RTH & |)
UfhaT & U AT 9IoTd I BIS] AT g9 8 S HIThS HEd 21 1 Wb ® |
21 = 5 x 4 + 1

39 22 H 5 BT UFT IR < |

5) 22 (4

— 20

2

S8 5 Ao, 4 qNTHS d 2 AT 8 | 9T, YIoTh, YThS a2l Nk & g1 UTY ST
qrel AT BT AT BT | fIRw dem i Ry U ey & " | oUd gRT ford
T Bl Sird BT |

N

AT (Practice) 2.8
AT Qfg —
()48+7  (i)36+5  (ii)78+ 9
39 UPR MY S e 91T, I8 fA9rdT & Hde & A | ST ST § SR Sl
R 83— qg = A& X 9Nhd + 96

RIT IAYHA ATl I d9T 8 Ahdl & 2

3T Practice 2.9

1. W & U Rad =i &1 Ry —
(i) 8+ 4 HMNHA =......... = ... ...
() S5-2HANBA=......... AhA = . .. ...
(i) 6-4HANBA=......... =
(iv) 7-2HHANBA =......... =

38, I (0) BT I —

1. 54+0=5 2, 0+5=5
3 5—0=5 4, 5X0=0
5. 0X5=0 6. 0+5=0
7 5+ 0= g & 8l

AR (Practice) 2.10

1. 39 = Rad et # g wved 9Re —
@G 0+0=......... @ 0—0=.........
Gi) 74+0=......... ) 0+7=.........



16 TfoTa—6
V) T—=0=......... Vi) TXO0=.........
Vi) 0OX7=......... Wil) 0 =7 =.........

I I ¥ 3T YT 0" b T 0T A T B |

1. 0" Bl fHA W qof e | SIS SR Al WRAT @ A9 H Pls URadd el 8l © |
AfeTY I (0) B WY TCEAP IAUd FHEd © | IR SRV A IR ford |

2 0" Bl fHdr 1 qol e | gern SR dr W Ul WRAT & A | Pls aRadd TET
BT B | 39 U1 4 TNl ford |

3. 0" BT fdl Y gl e & N fhar SR a1 UERd I (0" B T BT § |

4. 0" # fHET N U T &1 9T AT a1 WeThe 0" I B UT BT 2
5+0=7¢T B 54 A IR—IR "M R 5 &I Ferdm | fha- 1 9 89 gy o+

Al =T AT gael | S gl AT H YR BT 9T o R Big FREd H&AT HETHA & WU

# T2 el | S UeR 0 + 0 W uRafE T 21 39 W o R @ w@f R

Y¥qIaell (EXERCISE) 2.2

ARges g (Oral Questions) :
1. ﬁﬁmﬂ‘raﬁ‘cﬁw‘mmmmEﬁ&lumq'\fﬁmjﬂrrmaﬁﬁo‘ﬁ%ﬂaﬁﬁn

1. 17 x 23 = 391 ar 23 X 17 =
2. 15 + 25 = 40 ar 25 + 15 =
3. 40+ 0 =40 ar 0+ 40 =
4. 39x1 =39 ar 1x 39 =
EBFF?L 5. axb=c W bxa =
2. f=ferRad Tarell & U B H fogdx INThel STd HITT, et O a1 fshar

AT BT oY |

)] 23589 + 411 + 1248 (1) 32 + 2546 + 68 + 544

Gil)y 247 + 376 + 153 (v) 143 + 456 + 857

&) 32958 + 5000 + 12042

f=fy ff R ® S &7 IO B B W gl d@n e 2@l 27
AT & foy dave s ar g 2

dAfbarell & U1 & MR W EfARaT @rell i o gfd Bifeg?

(1) 2376 + 4559 = . . ... ... + 2376
(1) 1X0=0X1=....
(iii)
-0 O
]

T B Grer 8 RO S IR BT 9T 99 R g8l AT Ui Bl 87
4 3Dl B FIH IS H&AT AR 1 3 B TG BICT YOI FAT BT [UFAHS IAIgY?
afd 76 x 16 = 1216 B Al 1216 76 = 16 (916 H Fal A 9RIY)

| V|



qof dem g gul "enm wowfhand 17
fyf[kr 1"u (Written Questions) !

9.

10.

1.

12.

13.

14,

15.

16.
17.

18.

AT 71 17 ATl # Gl 544 Ul @7 AUTS DI AT IATSY {1 I ufdd # fa- drei a1
TS B TS?

<l 2R o 15 Afdadl | W 1 Afdd ARG A HRAT 2 A ST IR F 1354 Afda
TRHNI AMBR] B Bl Al TSR Dl Gl STTAEAT ST DITOTY |

ANTHS AT AYB ST HISTY? TT fAITsIar & Hee BT T &l Sird BTy |

(i) 7772 =~ 36 (ii) 12425 + 835 (iii) 92845 = 300
fFfoiRad # gie Rad w9 R Sugead sid forlkag?
735
. ~4 2 [
Y Ooe
1]
49 3 1
-7 s
Y TWEOD
0O

HIEAT 1800 HU ofdhR dISTR AT | 135 HU BT Udh U, 75 U BT WATA G 1200 BRI
P HUS WIS | Id18U 3d ISAD U fhd wud 997?

TP 9 H NP - FTAGR BT 4539 wUI STHT by, WIMAR &I 2556 ®0 HdTer forw
IR TR |E H R 1431 ®Uy o1 by a1 qarsy & S¥9@ @1d H o9 fhdd w0
IV 8 ?

ameel femera & 6 df ®em H v e &1 Yo 95 U © AT BIET B FHof GAT
335 8 dl Gl Yob A DIfTY ?

117 BI & A=A & qOH & ® § Faqd DIfg raH 9 T A= 13 7 2

T 9 24 ST 18720 WY H RIS | U ST BT H& 1A DI | TS IAD BT Hd
T BT ?

QU Ty Sirgg O @1 AF—dF dersti &1 diel, fiReT gd el Siie dR) qarsy |

T g6 Rl # I Ther FHM 7T ® 7

14 1 9




18

TfTaT—6

19. 9 QU 1Y g 9t & Radd a1 &1 gfd IO | €919 8 AT ol & i, ufdal

g fApUlt BT INT B TRE A SRR BT 87

9

6

13

20

10

12

19

11

18

25

15

17

24

26

16

7

14

1. 0 (Im) ve gof | 2|

2 < gUT HRIRAl T SO H ART B AT UM e ¥ gof HeAr & U g 2
3. qut el & fofg sHfafa &1 1M, IRT Ud o |fshar § @] 81T 2 | Safe gem

Td W7 Wfar # AR A8 g |
4. Ul SRIRIT & foly Areed M It ud
T AT H AN BT & STdf " Ud

9RT Afshar § R T8 gIar |

5. 0 DI AT THHD JaId HeEd ¢ |

6. 1 BT U THD AT HE ¢ |

7. A gl e H o @1 Sred AT
T WR AT &I A9 T8l daord |
8. el o1 qof d==m | 1 &1 om WX ar

TRAT BT A T8l daeldl 2 |

9.  Ife By gof dem # o &1 I[om WY o1 BT AT L 8T I ¢ |

10. Tl qul | # 0 & WIT <A TR B |
1. WSg = 9I9IP X WRThe + ATH



